الفصل الأول مقدمة في الكيمياء
س ١ عرف كلا من المادة الكيميائية والكيمياء.

المادة الكيميائية : أي مادة لها تركيب محدد.

الكيمياء : علم يهتم بدراسة المادة والتغيرات التي تطرأ عليها.

س ٢ أين يوجد الاوزون في الغلاف الجوي؟
99% منه في طبقة الستراتوسفير.
س ٣ ما العناصر الثلاثة الموجودة في الكلورفوروكربونات؟
ج : كربون – كلور – فلور.
س ٤ لاحظ العلماء أن سمك طبقة الاوزون يتناقص. عللي ذلك.

ج : يرجع ذلك إلى زيادة استعمال مركبات الكلوروفلوروكربونات.
س ٥ أي مجالات الكيمياء يدرس نظريات تركيب المادة؟ وأيها يدرس تأثير المواد الكيميائيةعلى البيئة؟
ج : تدرس الكيمياء التحليلية تركيب المواد أم الكيمياء البيئية فتدرس التأثيرات البيئية للمواد الكيميائية.
س ٦ في أي المدينتين الآتيتين تتوقع ان يكون وزنك أكبر:

2200 عن سطح البحر أم في مدينة جدة التي تقع عند مستوى m في مدينة أبھا التي ترتفع سطح البحر.
ج : يكون وزني أقل في أبها منه في جدة لان التسارع في أبها أقل.
س ٧ كيف تختلف البيانات الكمية عن البيانات النوعية؟ أعطي مثالا على كلا منهما.

ج : البيانات النوعية كاللون والشكل يتم تحديدها بالحواس ، أما البيانات الكمية كالكتلة والطول فيمكن قياسها.
س ٨ بين ما إذا كانت البيانات التالية نوعية أم كمية:

. ١ كتلة كأس ()6.6g) كمي
٢) بلورات السكر بيضاء ولامعة. (نوعي)
٣) الألعاب النارية ملونة. (نوعي
س ٩ أي القياسين يعتمد على قوة الجاذبية : الكتلة أم الوزن؟ فسر إجابتك.

ج : يعتمد حساب الوزن على تسارع الجاذبية أما الكتلة فلا تعتمد عليها.
س ١٠ ما الفرق بين كل من الفرضية والنظرية والقانون؟
ج : الفرضية : تفسير مؤقت لما تمت ملاحظته.    النظرية : تفسير تم دعمه بعدة تجارب.    القانون العلمي : يصف العلاقات في الطبيعة.
س ١٠ طلب إليك دراسة مقدار السكر الذي يمكن إذابته في الماء عند درجات حرارة مختلفة.ما المتغير المستقل؟ وما المتغير التابع؟ وما العامل الذي يجب أن يبقى ثابتا في ھذه التجربة؟
ج : المتغير المستقل : درجة الحرارة. المتغير التابع : كمية السكر المذابة. العامل الذي يجب أن يبقى ثابتا في ھذه التجربة : كمية الماء.
س ١١ أكمل كلا من الجمل التالية بحيث تعبر بشكل صحيح عن إحدى قواعد السلامة في المختبر.

أدرس واجب المختبر والمحدد لك قبل أن تأتي إلى المختبر.

أبق الطعام والشراب العلكة خارج المختبر.

اعرف أين تجد وكيف تستعمل طفاية الحريق ، بطانية حريق ، حقيبة إسعافات أولية.
الفصل الثاني  الخواص و التغيرات
س ١ اذكر ثلاث خواص فيزيائية للماء.

19 ليس لها لون محدد.

19 سائل.

19 يغلي عند 100 °س ويتجمد عند 0 °س تقريبا.
س ٢ أي الخواص التالية كمية ؟ وأيھا نوعية؟
درجة الانصهار: نوعية                    الكتلة : كمية                    الكثافة:  نوعية                         الطول : كمية

س ٣ صنف الخواص التالية إلى فيزيائية أو كيميائية.

للألمونيوم لون فضي. فيزيائي               كثافة الذھب 19   g/cm  .فيزيائي             يشتعل الصوديوم عند وضعه في الماء.   كيميائي 
يغلي الماء عند100°    c. فيزيائي                 تفقد الفضة بريقها. كيميائي              الزئبق سائل في درجات الحرارة العادية.   فيزيائي 
س ٤ صنف التغيرات التالية إلى كيميائية أو فيزيائية.

كسر قلم إلى جزأين.   فيزيائي                         تجمد الماء وتكويد الجليد.   فيزيائي                        قلي البيض.   كيميائي      حرق الخشب.   كيميائي                                تغير لون ورق الشجر في فصل الخريف. ( كيميائي 
س ٥ أذكر اربعة مؤشرات على حدوث التفاعل الكيميائي؟
ج : المؤشرات المحتملة للتفاعل الكيميائي تتضمن تغيرا في اللون أو الرائحة أو درجة الحرارة أو إنتاج غاز أو تكون مادة صلبة عند مزج التفاعلات.
س ٦ ما الفرق بين التغير الفيزيائي والتغير الكيميائي.

ج : التغير الفيزيائي يغير المادة دون تغير تركيبھا في حين أن التغير الكيميائي يتضمن تغيرا في التركيب.
س ٧ فيما يختلف المخلوط المتجانس عن المخلوط غير المتجانس.

ج : تحتوي المخاليط المتجانسة حالة واحدة أما المخاليط غير المتجانسة فيمكن أن تحتوي عدة أطوار.
س ٨ اذكر طريقة فصل المخاليط التالية:

مسحوق الحديد والرمل: يمكن استعمال مغناطيس لفصل برداة الحديد عن المرمل. 
الرمل والملح: أضف ماء إلى المخلوط لاذابة الملح ورشح المخلوط لإزالة الرمل ثم غلي الماء بحيث يتبقى الملح.

مكونات الحبر:يجب استعمال ورق الكروتاموجرافي لفصل مكونات الحبر اذا كان ھناك كمية كافية من الحبر يمكن استعمال التقطير.
س ٩ ما درجة صحة العبارة التالية : " المخلوط مادة ناتجة عن اتحاد مادتين أو أكثر كيميائيا"علل إجابتك.

ج : العبارة خاطئة لان المخلوط مزيج فيزيائي للمواد وليس اتحادا كيميائيا لها.
س ١٠ صحح العبارات التالية:

العنصر مزيج من مركبين أو أكثر.                  المركب اتحاد عنصرين أو أكثر.                          عندما تذوب كمية من السكر كليا في الماء ينتج محلول غير متجانس.                     عندما تذوب كمية قليلة من السكر كليا في الماء يتكون محلول متجانس.
س ١١ سم العناصر المكونة لكل من المواد التالية:

NaCl ملح الطعام صوديوم وكلور                            C2H3OH الايثانول(كربون وهيدروجين وأكسجين 

NH3 الامونيا  نيتروجين وهيدروجين                          Br2 البروم ( بروم

س ١٢ ما أھم إسهامات العالم مندليف في الكيمياء؟
ج : مندليف ھو الذي طور أول جدول دوري مقبول على نطاق واسع.
س ١٣ ھل يمكن التميز بين العنصر والمركب ؟ كيف؟
ج : نعم ، يمكن تميز العناصر عم المركبات فالمركبات يمكن تجزئتها إلى العناصرالمكونة لها في حين لا يمكن تجزئة العناصر إلى مواد أبسط منها بطرائق كيميائية وفيزيائية بسيطة.
س ١٤ أي حالات المادة قابلة للانضغاط؟ وأيها غير قابل للانضغاط؟
ج : الغازات  هي أكثر حالات المادة قابلية للانضغاط وأما المواد الصلبة فأقلها ،تعتمد قابلية الانضغاط بكمية الفراغ الموجود بين الجسيمات في كل حالة فالغازات فيها اكبر قدر من الفراغ بين الجسيمات على حين أن المواد الصلبة فيها اقل قدر من الفراغ.
س ١٥ صنف المخاليط التالية إلى متجانسة أو غير متجانسة:
النحاس الاصفر  سبيكة من الخارصين والنحاس :  متجانس 
السلطة  :غير متجانس                         الدم:   غير متجانس                      مسحوق شراب مذاب في الماء: متجانس 
علل.دون اللجوء إلى أي حسابات حدد CO مع 2 CO س ١٦ ما القانون الذي تستعمله لمقارنة أي المركبين يحتوي على نسبة مئوية بالكتلة أعلى للاكسجين.

سيحصل على أعلى نسبة مئوية كتلية CO ج : قانون النسب المتضاعفة ، 2للاكسجين لانه يحتوي على عدد اكبر من ذرات الاكسجين مقابل العدد نفسه من ذرات الكربون.
الفصل الثالث تركيب المادة
س ١ ميز بين أفكار ديمقرطيس ونظرية دالتون الذرية.

ج : أفكار ديمقرطيس : تتكون الذرة من فراغ تتحرك فيه الذرات الانواع المختلفة من الذرات لها احجام واشكال مختلفة، يحدد حجم الذرات وشكلها وحركتها خواص المادة ، الذرات لاتتحطم ولا تتجزأ ، التغيرات في المادة ناتجة عن تغيرات في تجمعات الذرات. على حين أننظرية دالتون تنص على أن المادة تتكون من ذرات تتحد الذرات المختلفة بنسب عددية بسيطة لتكوين المركبات الذرات لا تستحدث ولا تتكسر ولا تتجزأ تنفصل الذرات في التفاعلات الكيميائية.
س ٢ لماذا كان اعتراض ارسطو على النظرية الذرية؟
ج :كان اعتراض ارسطو على النظرية الذرية عدم اعتقاده أن الذرات لا تتحرك في الفراغ.
س ٣ ما الجسيمات التي توجد في نواة الذرة؟ وما شحنة النواة؟
ج :الجسيمات التي توجد في نواة الذرة ھي البروتونات والنيوترونات ومقدار الشحنة الموجبة تساوي عدد البروتونات.
س ٤ فسر سبب تعادل الذرات كهربيا.

ج :الذرات متعادلة كهربيا لان عدد البروتونات فيها يساوي عدد الالكترونات.
س ٥ وضح باختصار كيف اكتشف راذفورد النواة.

ج :وجه راذرفورد شعاعا رفيعا من جسيمات ألفا في اتجاه صفيحة رقيقة من الذھب وتوقع أن
معظم جسيمات ألفا ستمر خلال نواة ذرة الذھب ليؤكد نموذج طومسون لكن بعض جسيمات ألفا انحرفت بزاويا كبيرة وقد قاد ذلك إلى اكتشاف أن نواة الذرة موجبة الشحنة.
س ٦ وضح كيف قدمت لنا نظرية دالتون الذرية شرحا مقنعا من ملاحظتنا حول حفظ الكتلة في
التفاعل الكيميائي.

ج :الكتلة محفوظة ، لان الذرات لا تستحدث ولا تتجزأ ولا تفني ، تتضمن التفاعلات الكيميائية فصل الذرات فقط وترتيبها.
س ٧ ما الجسيمات المكونة للذرة التي اكتشفها العلماء باستعمال أنابيب أشعة المهبط؟
ج :الالكترون.
س ٨ ما نتائج التجربة التي أدت إلى استنتاج أن الالكترون جسيم موجود في جميع المواد؟
ج :لا يؤثر تغير نوع القطب الكهربائي أو نوع الغاز في الشعاع الناتج.
س ٩ وضح ما الذي يبقى الالكترون في الفراغ المحيط بالنواة؟
ج :سبب بقاء الالكترون في الفراغ المحيط بنواة الذرة انجذابه إلى شحنة النواة الموجبة.
س ١٠ ما نقاط قوة أو ضعف نموذج راذرفورد للذرة.

ج :القوة : تفسيره لنتائج تجربة صفيحة الذھب ولماذا تتعادل كهربيا. الضعف : عدم قدرته على حساب مجموع كتلة الالكترونات أوترتيبها.
س ١١ فيما تختلف نظائر عنصر ما؟ وفيما تتشابه؟
ج :الاختلاف : عدد النيوترونات ، الكتل الذرية
. التشابه : الخواص الكيميائية ، عدد البروتونات والالكترونات.
س ١٢ كيف يرتبط العدد الذري للذرات بعدد البروتونات؟ وكذلك بعدد النيوترونات؟
ج :العدد الذري = عدد البروتونات = عدد الالكترونات

س ١٣ كيف يرتبط العدد الكتلي للذرة بعدد البروتونات؟ وعدد النيوترونات؟.

ج :العدد الكتلي = عدد البروتونات + عدد النيوترونات

س ١٤ كيف يمكنك تحديد عدد النيوترونات في الذرة معتمدا على العدد الكتلي والعدد الذري؟
ج :عدد النيوترونات =العدد الكتلي – العدد الذري

س ١٥ عرف وحدة الكتلة الذرية. ما فوائد تطوير وحدة الكتلة الذرية كوحدة قياسية للكتلة؟
١٢ من كتلة ذرة الكربون وھي معيار نسبي أقرب في الحجم / ج :وحدة الكتلة الذرية تساوي ١
إلى ذرات وكتل الدقائق المكونة للذرة.
س ١٦ ما عدد الالكترونات والبروتونات والنيوترونات التي توجد في كل ذرة من الذرات التالية؟
٣١ الكترون – ٣١ بروتون – ٣٣ نيوترون) ) Ga-69

٩ الكترون – ٩ بروتون – ١٤ نيوترون) ) F-23

٢٢ الكترون – ٢٢ بروتون – ٢٦ نيوترون) ) Ti-48

٧٣ الكترون – ٧٣ بروتون – ١٠٨ نيوترون) ) Tl-181
69.723 وله نظيران في الطبيعة جاليوم - 69 وجاليوم amu س ١٧ الجاليوم له كتلة ذرية71- فأي نظير له أكبر نسبة وجود في الطبيعة؟ فسر.

ج :جاليوم - 69 يجب أن يكون له اكبر نسبة وجود في الطبيعة لان الكتلة الذرية للجاليوم أقرب إلى الكتلة الذرية للجاليوم - 69 منها للكتلة الذرية للجاليوم – 71
س ١٨ ما التحلل الأشعاعي؟
ج :يحدث التحلل الإشعاعي عندما تفقد نواة عنصر غير مستقرة تلقائيا   يحدث دون إعطاء طاقة نتيجة لفقدان الإشعاع.
س ١٩ ما السبب في ان بعض الذرات مشعة؟
ج :يعتمد ثبات الذرات على نسبة النيوترونات إلى البروتونات في نواة الذرة فعندما تكون ھذه النسبة كبيرة أو صغيرة تصبح نوى الذرات غير مستقرة مما يجعل الذرة مشعة.
س ٢٠ : ناقش كيف تصل الذرات المشعة حالة الاستقرار؟
ج :تصل الذرات المشعة لحالة الاستقرار عن طريق فقد الإشعاعات أو الجسيمات.
س ٢١ : عرف جسيمات ألفا وجسيم بيتا وأشعة جاما؟
ج : جسيمات ألفا : ذرة ھيليوم شحنتها ثنائية موجبة ( 2+) ، جسيمات بيتا : عبارة عنالكترونات عالية السرعة شحنتھا ( 1-) ، أشعة جاما : إشعاعات عالية الطاقة.
س ٢٢ ما نوع التفاعل الذي يتضمن تغير في نواة الذرة؟
ج :التفاعل النووي.
س ٢٣ ما التغير الذي يحصل في العدد الكتلي عندما تصدر ذرة مشعة جسيمات ألفا ، جسيمات
بيتا ، جسيمات جاما؟.

ج :جسيمات ألفا تقلل العدد الكتلي بمقدار 4 لا تحدث جسيمات بيتا أي تغير على العدد الكتليولا تحدث أشعة جاما أي تغير على العدد الكتلي.
س ٢٤ ما العامل الرئيس في تحديد ما إذا كانت نواة العنصر مستقرة أو غير مستقرة؟
ج :نسبة النيوترونات إلى البروتونات في نواة الذرة.
س ٢٥ اشرح كيف يرتبط فقدان الطاقة والاستقرار النووي بالتحلل الاشعاعي؟
ج :ينتج التحلل الإشعاعي عندما تصدر النواة غير المستقرة طاقة من أجل الوصول لحالة
الثبات.
س ٢٦ اشرح ما يجب أن يحدث قبل أن تتوقف ذرة مشعة عن التحلل الاشعاعي.

ج :تتوقف الذرة عن الإشعاع عندما تصبح مستقرة ( ثابتة) ويجب أن تكون ذرة غير مشعة.
س ٢٧ عنصر له ثلاثة نظائر في الطبيعة ما المعلومات الاخرى التي يجب عليك معرفتها لكي تحسب الكتلة الذرية للعنصر.

ج :نحتاج لحساب الكتلة الذرية للعنصر إلى معرفة كتلة كل نظير في الطبيعة ونسبته وجوده.
س ٢٨ الكتلة الذرية المتوسطة للكبريت قريبة من العدد الصحيح 32 والكتلة الذرية المتوسطة للكلور 35.435 وھذا الرقم غير صحيح. اقترح سببا محتملا لھذا الفرق.

ج :للكبريت نظير نسبة وجوده في الطبيعة مرتفعة جدا في حين أن الكلور له أكثر من نظير بنسب وجود عالية.
مع التمنيات لكم بالتوفيق
زهير آل عادي
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